

# 二里头夏都遗址博物馆开馆 “最早的王朝”揭开神秘面纱



无人机拍摄的二里头夏都遗址博物馆

新华社电 历经两年多建设,备受关注的二里头夏都遗址博物馆19日正式开馆。青铜器、陶器、玉器、绿松石器、骨角牙器等2000余件藏品,集中展示了二里头遗址作为“华夏第一王都”的丰富内涵。



参观者在遗址博物馆内参观



参观者在遗址博物馆内观看展出的陶器

“二里头夏都遗址博物馆的建立,将有利于阐释早期中国形成的历程,让公众更好地认知、了解中华文明悠久的历史,将成为国内外了解中华文明的又一个文化高地。”国家文物局局长刘玉珠在开馆仪式上说。

二里头遗址位于河南省洛阳市偃师二里头村,距今约3800年~3500年,1959年由史学家徐旭生发现,是经考古学与历史文献学考证的中国最早王朝——夏朝中晚期的都城遗存。

经过60年的科学考古发掘,二里头遗址有多项重要发现,对研究中华文明的起源、王国的兴起、王都的规制、宫室制度等涉及中华文明发展的重大问题都具有重要参考价值。

二里头夏都遗址博物馆共设“第一王朝”“赫赫夏都”“世纪探索”3部分基本陈列,通过文物、浮雕、沙盘、VR体验等丰富的展陈形式,系统展示夏代历史、二里头遗址考古成果和夏文化的探索历程及夏商周断代工程和中华文明探源工程的结果。

相邻的二里头考古遗址公园占地约1000亩,对两处宫殿遗址和“井”字形道路实施了原址保护展示,对古洛河河道进行了景观复原,最大限度保护了遗址的真实性和完整性。

“二里头夏都遗址博物馆的建成开放,将为观众提供亲眼目睹夏代先民遗留下来的生活用具、生产工具、装饰品及礼仪用品,了解当时社会发展状况、人们生活面貌和创造能力的空间,提高文化自信,从历史中汲取营养和动力。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学考古文博学院教授李伯谦在开馆仪式上表示。

二里头夏都遗址博物馆总投资约6.3亿元,占地约246亩,建筑面积3.2万平方米,未来将成为全国大遗址保护、展示和利用的示范区,中国早期国家形成和发展研究展示中心,夏商周断代工程和中华文明探源工程研究、展示基地。

据了解,纪念二里头遗址科学发掘60周年国际学术研讨会、文化遗产大众传播主题论坛、第二届世界古都论坛等多项活动同步举行。

## “旖旎”装置艺术展 1.2万根竹条对话空间



本报讯 艺术家历时一个月,用掉竹篾1.2万根,在100余平方米的空间中,以竹为线,缠绕翻滚,在虚实变化中多维度立体呈现出单件艺术装置“旖旎”。10月19日,以“旖旎”命名的艺术展在西育美育馆开展。

据策展人原志阳介绍,由西雨艺术中心、西雨艺术基金等单位举办的本次展览定名为“旖旎”,意在表述东方虚实空间的孕育关系与柔美形态,即柔美空间中的形态与关系的建立,包括观念、材质、手段与介入人群。在创作者对作品的实施当中,大量竹材的应用和主体的线性编织介入,使得作品的柔美之态被进一步拉近与实化,更为具象化地呈现于观众面前。

毕业于西安美术学院油画系、曾留学法国的艺术家刘峰,对身边的竹子情有独钟。

此次,在“旖旎”里,竹子的传统文化属性与装置艺术的表现形式完美结合,完成了这位当代艺术家对东方传统文化内容的活化与表达。整个竹制装置以一种类似植物寄生的方式存在于展厅的特定空间当中,以此“生长”出契合空间的形态。穿行其间,参观者在赞叹中感受艺术的神奇与魅力。

本次展览将于11月27日结束。  
郑报全媒体记者 崔迎 文/图

## 3万人尽享健身乐趣 徒步大会圆满举行

本报讯 昨日上午的经开区中心广场,旌旗招展,歌声嘹亮——以“全民健身、健康中原”为主题的第五届中国郑州国际徒步大会在这里隆重开幕,近3万人参加了这项旨在践行低碳、环保的全民健身活动。

中国郑州国际徒步大会,是河南省体育局精心打造的一项全民健身体育品牌活动,今年的活动共设5公里亲子、情侣徒步线路和15公里全民健身徒步线路三个项目。

大会吸引了美国、俄罗斯、荷兰、巴基斯坦等国家的徒步爱好者参与,他们和来自河南省18个地市以及河北、山东、安徽、江苏等省市的徒步团体共聚一堂,共有近3万人参加了此次盛会。

徒步队伍中,70组家庭和70组不同年龄的情侣,成为整个赛场最温馨的画面;残疾人徒步方阵依旧赢得了最热烈的掌声,今年的徒步大会还特邀奥运冠军贾占波、2006年感动中国十大人物王百姓、2018年感动中原十大人物宋瑞等7位为河南经济社会发展做出贡献的先进人物,担任郑州国际徒步大会形象大使,共同引领我省全民健身深入开展,推动徒步健身运动蓬勃发展。  
郑报全媒体记者 郭韬略

## 郑州文创亮相中原文博会

本报讯(郑报全媒体记者 杨丽萍 叶霖 文/图)上周末,第六届中原(鹤壁)文化产业博览交易会在鹤壁市朝歌文化园开幕。以“郑在融合 文化未来”为主题的郑州展馆突出文化创意和科技发展融合、文化博览和产品交易融合、传统文化和时尚文化融合的设计理念,着力彰显了郑州市文化产业持续健康发展的良好态势,吸引了众多参观者驻足观看。

文博会上,充满科技感的郑州展馆吸引了无数参观者的眼光,展馆中文创市集展区展品琳琅满目,梦祥银、豫游纪、华冠文化、嵩阳文化、大河村遗址博物馆、黄河金沙泥艺术研究所等单位带来的非遗传

承开发、创意设计、工艺美术等百余种文化产品,让人大饱眼福。

以禅宗少林音乐大典、黄帝千古情为代表的历史文化旅游项目,以建业足球小镇、银基冰雪世界等为代表的时尚文化旅游项目和大熊山仙人谷、伏羲山等为代表的休闲文化旅游项目让郑州展馆文化旅游融合项目展示区光彩熠熠,它们全面展示了郑州市在“文化+旅游”方面所进行的积极探索和有益成果。

动感十足的郑州文化科技融合项目体验区分为A、B两个区域,A区通过沉浸式情景体验实现移步换景,人景互动,生动展现黄河生态文化带的风情风貌和美好前景;



B区主要展示咿啦看书、羲和网络游戏和约克动漫等文化科技融合项目,重点展示了郑州市在文化科技融合方面的发展成果。